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ПРОБЛЕМИ І ПЕРСПЕКТИВИ ДИСТАНЦІЙНОГО  
ТА ОНЛАЙН-НАВЧАННЯ ДЕРЖАВНИХ СЛУЖБОВЦІВ  

В УМОВАХ НОВИХ ВИКЛИКІВ І ПАНДЕМІЇ КОРОНАВІРУСУ  
В УКРАЇНІ

У статті з’ясовані навчальні форми забезпечення безперешкодного й безперервного виконання індивідуальних 
програм підвищення кваліфікації державних службовців в індетермінованих умовах та умовах пандемії COVID-19. 

Метою статті є визначення навчальних форм забезпечення безперешкодного і безперервного виконання індиві-
дуальних програм підвищення кваліфікації державних службовців в індетермінованих умовах та умовах пандемії 
коронавірусу із виявленням ставлення державних службовців до форм і засобів надання освітніх послуг підвищен-
ня кваліфікації під час карантину та після його закінчення й розробити пропозиції щодо вдосконалення системи 
професійного навчання державних службовців з урахуванням досвіду запровадження дистанційного навчання. 

Дослідження базується на онлайн-опитуванні щодо ставлення державних службовців до форм та засобів надання 
освітніх послуг для реалізації індивідуальних програм підвищення кваліфікації під час карантину та після його за-
вершення. Представлено проміжну статистику щодо проведення та відвідування вебінарів, організованих регіо-
нальними навчальними центрами протягом карантинного періоду.

Висвітлено основні проблеми, які впливають на якість підготовки державних службовців, зокрема: підключення 
до інтернету; технічне забезпечення робочого місця. Водночас зазначається, що є потенційна можливість не пе-
реривати навчання державних службовців.

Існує комплексне застосування обох вивчених форм навчання державних службовців, що дасть змогу налагодити 
процес забезпечення безперебійного впровадження індивідуальних навчальних програм у невизначених умовах 
та зняти напруження з усіх учасників освітнього процесу.

Більшість респондентів задоволені процесом онлайн-навчання, у тому числі під час пандемії COVID-19. Серед 
найбільших проблем, які впливають на якість підготовки державних службовців в умовах пандемії зокрема та на 
якість дистанційного навчання загалом, є такі: підключення до інтернету; технічне забезпечення робочого місця.

Ключові слова: дистанційне навчання; онлайн-навчання державних службовців; індетерміновані умови; індиві-
дуальні програми підвищення рівня професійної компетентності.
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Постановка проблеми у загальному ви-
гляді та її зв’язок із важливими науковими 
чи практичними завданнями. В умовах ви-
кликів світової пандемії COVID-19 відбувається 
активний пошук нових форм та методів надання 
освітніх послуг і виконання програм підготовки 
й підвищення кваліфікації в режимі реального та 
відкладеного часу. Формат дистанційної роботи, 
дистанційного навчання сьогодні є одним із най-
актуальніших. Онлайн-навчання актуалізувалось 
у сучасних кризових умовах, і є підстави ствер-
джувати, що й після закінчення карантину воно 
залишиться однією з важливих форм надання 
освітніх послуг. Як свідчить практика, в індетер-
мінованих умовах та умовах пандемії проблема 
застосування дистанційних форм навчання із ви-
користанням IT-технологій є багатовекторною, 
деякі з них є дискусійними, а саме: які форми на-
вчання є найбільш оптимальними в умовах пан-
демії; навчання й підготовка викладачів та слу-
хачів до використання нових освітніх технологій, 
програм і платформ (можна відразу погодитись 
із зауваженням, що відносно нових, але до май-
же 100-відсоткового їх застосування не був го-
товий жоден викладач ні технічно, ні морально); 
переформатування організації та режиму робо-
ти навчальних закладів; технічне забезпечення 
надання освітніх послуг в такому форматі (як 
провайдерів, так і слухачів). Вимагають особли-
вої уваги готовність слухачів отримувати освітні 
послуги у такому форматі; адаптація навчальних 
програм та матеріалу до нових форм навчання; 
законодавче унормування процесу дистанційного 
навчання державних службовців; можливі стиму-
ли та мотивації до використання дистанційного на-
вчання; розробка механізму контролю знань. Від-
так нагальною потребою є визнання всіх викликів 
цієї форми навчання в умовах пандемії COVID-19, 
виявлення найкращих освітніх інновацій та мак-
симальне використання їх можливостей у системі 
професійного навчання державних службовців.

Аналіз останніх досліджень і публікацій, в 
яких започатковано розв’язання даної пробле-
ми і на які спирається автор, виділення неви-
рішених раніше частин загальної проблеми, 
яким присвячується означена стаття. Дослі-
дження особливостей та стратегічних напрямів 
розвитку системи професійної освіти державних 
службовців знаходить відображення в роботах 
учених: О. Мельник (2011), Д. Неліпи (2014),  
Г. Муравицької (2017), І. Хожило (2012), Н. Бал-
дич, Н. Гнидюк (2019). Успішно розв’язували 
питання теорії та практики впровадження дис-
танційної форми підвищення кваліфікації поса-
довців органів публічної влади С. Давтян (2014), 
О. Пархоменко-Куцевіл (2017) та ін.

Проте сучасні виклики пандемії COVID-19 
ставлять перед науковою спільнотою абсолютно 
нові завдання. У зарубіжних наукових колах ви-
словлювались раніше застережливі думки щодо 
перебільшення значення дистанційних форм на-
дання освітніх послуг, науковці акцентують увагу 
не тільки на позитивних результатах їх запрова-
дження, а й на проблемах, які останні викликають. 
У своїй праці відомий німецький письменник та 
філософ Р. А. Прехт висловлює застереження 
щодо використання штучного інтелекту (різнома-
нітних технологій) у багатьох сферах діяльності 
людини та звертає увагу на глибокі соціальні змі-
ни, викликані нинішньою кризою (Precht, 2020).

У сучасних умовах постає необхідність по-
дальшої розробки моделей вибору державної по-
літики щодо розвитку системи освіти взагалі та 
професійної освіти державних службовців зокре-
ма з урахуванням нових викликів пандемії коро-
навірусу й пошуку методів та прийомів надання 
освітніх послуг, альтернативних традиційним; 
виявлення кращих практик упровадження освіт-
ніх інновацій та визначення їх місця у системі 
професійного навчання державних службовців, 
що активно обговорюється на інтерактивних кон-
ференціях (Актуальність і перспективи, 2020).

Формулювання цілей статті (постановка 
 завдання). Метою статті є визначення на-
вчальних форм забезпечення безперешкодного та 
безперервного виконання індивідуальних програм 
підвищення кваліфікації державних службовців в 
індетермінованих умовах та умовах пандемії ко-
ронавірусу із виявленням ставлення державних 
службовців до форм і засобів надання освітніх 
послуг підвищення кваліфікації під час каранти-
ну й після його закінчення та розробити пропо-
зиції щодо вдосконалення системи професійного 
навчання державних службовців з урахуванням 
досвіду запровадження дистанційного навчання. 

Виклад основного матеріалу дослідження з 
повним обґрунтуванням отриманих наукових 
результатів. В умовах сучасних викликів під час 
пандемії коронавірусу опинились усі провайде-
ри системи професійного навчання державних 
службовців, насамперед представники регіональ-
них центрів підвищення кваліфікації (до 20 черв-
ня 2020 р. – Центри підвищення кваліфікації 
державних службовців та посадових осіб органів 
місцевого самоврядування) (Про перейменуван-
ня центрів, 2020), які мають забезпечувати без-
перервне виконання державними службовцями 
індивідуальних програм професійного розвитку 
(Положення про систему, 2019). Тому предметом 
нашого дослідження є навчальні форми, що за-
безпечують безперешкодне виконання індивіду-
альних програм підвищення кваліфікації в інде-
термінованих умовах та умовах пандемії.
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Навчання за індивідуальними програмами і 
раніше вимагало від провайдерів освітньої діяль-
ності (закладів освіти, підприємств, установ, ор-
ганізацій будь-якої форми, що провадять освітню 
діяльність) мобільності та опанування новітніх 
технологій навчання, а також забезпечення відпо-
відності освітніх послуг принципам системи про-
фесійного навчання, зокрема індивідуалізації та 
диференціації підходів до навчання (Підвищення 
кваліфікації державних службовців, 2020). Про-
грами підвищення кваліфікації передбачають 
як очну (денну, вечірню), так і дистанційну та 
змішану (очну та дистанційну з використанням 
спеціальних інтернет-платформ, вебсайтів тощо) 
форми навчання (Підвищення кваліфікації під час 
карантину, 2020). Останнім часом актуалізувалась 
термінологічна проблема чіткого розмежування 
різних форм навчання. Науковцями пропонують-
ся такі визначення: дистанційна (з використанням 
онлайн-платформ) і онлайн з використанням засо-
бів конференц-зв’язку (в режимі реального часу) 
(Актуальність і перспективи, 2020).

Пропонуємо власне бачення відмінності двох 
форм навчання, що більш конкретизує особли-
вості різних форм навчання і запобігає виникнен-
ню суперечностей та непорозумінь під час опиту-
вань: дистанційна (записані курси або презентації 
на освітніх ресурсах, можливість самостійного 
опрацювання в будь-який час) або асинхронна; 
та онлайн (на вебплатформах у реальному часі, 
вебінари) або синхронна.

Оскільки державні службовці та посадові осо-
би місцевого самоврядування в межах виконання 
індивідуальних програм мають набирати не мен-
ше одного кредиту ЄКТС протягом календарно-
го року, що відповідає 30 навчальним годинам 
(Підвищення кваліфікації державних службовців, 
2020), оптимальним, на наш погляд, було б част-
кове використання кредиту на навчання в дистан-
ційній формі і після карантину. Крім того, у 2020 р. 
Національне агентство України з питань держав-
ної служби (далі – НАДС) розглядає можливість 
збільшення кількості кредитів за дистанційне на-
вчання (Актуальність і перспективи, 2020). Сис-
темний аналіз інформації щодо форм і методів на-
вчання, що розміщена в інтернет-середовищі, які 
пропонували та пропонують регіональні центри 
підвищення кваліфікації, показав, що основними 
засобами є надання консультацій, проведення ве-
бінарів тощо (Вінницька область, 2020; Житомир-
ська область, 2020; Хмельницька область, 2020).

У контексті підвищення ефективності та якос-
ті організації професійного навчання державних 
службовців багато уваги приділяється вивченню 
їх індивідуальних потреб у професійному навчан-
ні та змістовому наповненню відповідних програм 
підвищення кваліфікації (Балдич, Гнидюк, 2019; 

Методичні рекомендації, 2019; Неліпа, 2014). Зо-
середимось на питанні створення належних умов 
для їх задоволення в умовах карантину та пандемії 
СOVID-19, зокрема шляхом пропозиції форм та за-
собів надання освітніх послуг, що найбільше від-
повідають індивідуальним потребам у професійно-
му навчанні. З цією метою у травні-червні 2020 р.  
на базі Міжрегіонального управління НАДС у 
Вінницькій, Житомирській та Хмельницькій об-
ластях нами було проведено онлайн-опитування з 
проблематики ставлення державних службовців до 
форм і засобів надання освітніх послуг щодо вико-
нання індивідуальних програм професійного роз-
витку під час карантину та після його закінчення.

Метод отримання інформації, основні пара-
метри опитування, характеристика та кіль-
кість респондентів. Як інструмент опитування 
використовувалася розроблена нами анкета з  
12 питань. Опитування було проведено за допо-
могою Google форм. Респондентам було запро-
поновано самостійно відповісти на піввідкриті  
(із вибірковою відповіддю) запитання.

В опитуванні взяли участь 54 учасники, з них 
94,4 % – державні службовці та 5,6 % – посадові 
особи місцевого самоврядування (рис. 1). 

 

Джерело: власні дослідження авторів.

Рис. 1. Розподіл респондентів за професійно-
кваліфікаційною сферою

Така кількісна вибірка респондентів пояс-
нюється регіональним рівнем проведення до-
слідження, обмеженістю часу проведення та 
кількості учасників, які проходили підвищення 
кваліфікації протягом березня–травня 2020 р. на 
регіональному рівні. Проте вона є достатньою 
для аналізу та досягнення мети, яку було постав-
лено в дослідженні. На момент дослідження пе-
ріод карантину в Україні ще не було закінчено і 
ми наводимо проміжні дані. Результати опиту-
вання. Більше половини респондентів пройшли 

Ви:
54 відповіді

державний службовець
посадова особа місце во го 
самоврядування

94,4 %
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від трьох до понад чотирьох курсів у системі 
онлайн-навчання під час карантину (рис. 2).

 

Джерело: власні дослідження авторів.

Рис. 2. Розподіл відповідей респондентів  
на запитання «Cкільки курсів (програм, сесій) 

онлайн-навчання в системі підвищення  
кваліфікації ви пройшли за час карантину 

(останні 3 місяці)?»
 
Можна припустити, що переважна кількість 

респондентів (61,1 %), відповідаючи позитивно на 
запитання «Наскільки вам було складно переорієн-
туватись на онлайн-режим навчання?», спирались 
на попередній досвід часткового проходження під-
вищення кваліфікації за дистанційною формою 
навчання. Багатьом респондентам (31,5 %) пере-
орієнтуватись на онлайн-навчання допомогли від-
повідні попередні навички (досвід) (рис. 3).

Джерело: власні дослідження авторів.

Рис. 3. Розподіл відповідей респондентів на за-
питання «Наскільки вам було складно переорієн-

туватися на онлайн-режим навчання?»

За результатами опитування встановлено, що 
38,9 % респондентів уважають найбільш ефек-
тивним дистанційне навчання, 37 % убачають 
корисним використовувати змішану форму, за 
офлайн та онлайн навчання висловились відпо-
відно 14,8 % та 9,3 % респондентів (рис. 4).

На нашу думку, використання дистанційної 
форми надання освітньої послуги найбільше від-
повідає принципам індивідуальності та набли-
ження до потреб цільової аудиторії (Підвищення 
кваліфікації державних службовців, 2020).

 

Джерело: власні дослідження автора.

Рис. 4. Розподіл відповідей респондентів на 
запитання «Які форми навчання є найбільш 

ефективними і корисними для вас?»
Наступні проміжні результати (46,3 % опиту-

ваних висловились за асинхронний тип навчання) 
підтверджують нашу гіпотезу щодо ефективності 
та зручності використання для учасників підви-
щення кваліфікації такого формату дистанцій-
ного навчання, як записані курси на освітніх ре-
сурсах, що дає можливість споживачеві освітньої 
послуги отримати останню в будь-який зручний 
для нього час та унеможливлює психологічне на-
вантаження, часовий друк тощо (рис. 5). 

Джерело: власні дослідження автора.

Рис. 5. Розподіл відповідей респондентів  
на запитання «Який із типів онлайн-навчання  

більш прийнятний для вас?»

офлайн (традиційне аудиторне)
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Проте аналіз пропозицій вітчизняних та зару-
біжних провайдерів дає підстави зробити висно-
вок, що освітні послуги переважно надаються в 
онлайн-режимі в реальному часі з використан-
ням такої форми навчального процесу, як вебінар 
 (Вінницька область, 2020; Житомирська область, 
2020; Хмельницька область, 2020). Кількість слу-
хачів, які пройшли навчання, істотно залежить 
від обраної форми, про що свідчать дані, наведені 
в таблиці. 

Види підвищення кваліфікації в онлайн-
режимі працівників органів державної влади, 
органів місцевого самоврядування, державних 
підприємств, установ і організацій Вінницької 
області та депутатів місцевих рад (за період  
з 13.03.2020 по 26.06.2020)

Види підвищення кваліфікації Кількість 
заходів

Розподіл 
слухачів

Короткострокові вебінари 18 1105
Спеціальна професійна (сертифікатна) 
онлайн-програма)

6 250

Усього 24 1355

Джерело: власні дослідження автора (за матеріалами 
регіонального центру підвищення кваліфікації Вінницької 
області).

Цікавими, на нашу думку, виявились проміж-
ні результати порівняння рівня знань, отрима-
них під час онлайн-навчання з традиційним на-
вчанням, де більшість респондентів (42,8 %) не 
виявили різниці, натомість 31,5 % респондентів 
оцінили рівень онлайн-навчання вищим за тради-
ційний (рис. 6). 

 

Джерело: власні дослідження авторів.

Рис. 6. Розподіл відповідей респондентів  
на питання «Оцініть рівень знань, отриманих  

під час онлайн-підвищення кваліфікації,  
порівняно з традиційними знаннями»

Наступні результати кореспондуються з попе-
редніми оцінками рівня знань, відповідно до яких 
70,4 % респондентів не вважають онлайн-навчан-
ня формалізмом (рис. 7). 

 

Джерело: власні дослідження авторів.

Рис. 7. Розподіл відповідей на запитання  
«Чи сприймаєте ви онлайн-навчання 

 як «формалізм»?

Більше половини (51,9 %) відповіли, що най-
більшою перевагою в онлайн-навчанні вважа-
ють економію коштів, а також відсутність відря-
джень (46,3 %) та присутність на робочому місці  
(44,4 %). Відповідь передбачала множинність ви-
бору, тож деякі учасники відмітили кілька альтер-
натив (рис. 8). 

 

Джерело: власні дослідження автора.

Рис. 8. Розподіл відповідей респондентів  
на запитання «Що для вас є найбільшою  

перевагою в онлайн-навчанні?»

Максимальним груповим значенням у під-
вибірці щодо питання готовності підвищувати 
кваліфікацію в онлайн-режимі характеризується 
відповідь «завжди» (74,1 %), що свідчить про 
готовність державних службовців сприйняти 
онлайн-режим підвищення кваліфікації й у піс-
лякарантинний період (рис. 9).

Найбільше в онлайн-навчанні не влаштовує 
слухачів якість каналів зв’язку (37 %). Вочевидь 
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ця проблема потребує рішення на державному 
рівні. Сюди ж деякі респонденти включили і не-
задоволеність технічним забезпеченням робочого 
місця (22 %) (рис. 10).

Джерело: власні дослідження авторів.

Рис. 9. Розподіл відповідей респондентів  
на запитання «Який час ви ще готові  

підвищувати кваліфікацію в онлайн-режимі?»

Джерело: власні дослідження автора.

Рис. 10. Розподіл відповідей респондентів  
на запитання «Що найбільше не влаштовує вас  

в онлайн-навчанні»

Отримані результати проведеного нами до-
слідження на регіональному рівні щодо проблем 
онлайн-навчання показали відносно схожу карти-
ну з результатами, отриманими під час опитуван-
ня профільних установ із підвищення кваліфікації 
державних службовців України, що ще раз під-
креслює актуальність проведеного дослідження 
та можливість використовувати напрацювання в 
подальшій роботі.

Висновки з даного дослідження і перспекти-
ви подальших розвідок у цьому напрямі. Пере-
важна кількість опитуваних задоволена процесом 
онлайн-навчання, у тому числі і під час пандемії 
COVID-19. Слухачі відзначають актуальність 
отримуваної інформації, зручність графіка та 
тривалості програм, можливість поєднувати ро-
бочі справи з підвищенням кваліфікації. Серед 
найбільших проблем, які впливають на якість на-
вчання державних службовців в умовах пандемії 
зокрема та на якість дистанційного навчання за-
галом, можна виділити такі: інтернет-зв’язок; тех-
нічне забезпечення робочого місця. Розв’язання 
їх вимагає державного втручання. Більшість дер-
жавних службовців отримала можливість не пере-
ривати процес підвищення кваліфікації. 

На нашу думку, перспективою подальших роз-
відок у цьому напрямі є використання дистанцій-
ної форми надання освітньої послуги, що най-
більше відповідає принципам індивідуальності 
та наближення до потреб цільової аудиторії. Прі-
оритетним напрямом досліджень в означеному 
питанні може бути подальше вивчення проблем 
онлайн-навчання на регіональному рівні, зокрема 
в профільних установах із підвищення кваліфіка-
ції державних службовців України. Виявлення 
існуючих проблем онлайн-навчання забезпечить 
процес розробки оптимальних пропозицій щодо 
вдосконалення системи професійного навчання 
державних службовців з урахуванням наявного 
досвіду запровадження дистанційного навчання.
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PROBLEMS AND PROSPECTS OF ONLINE AND DISTANCE TRAINING OF CIVIL SERVANTS  
IN TERMS OF NEW CHALLENGES AND DURING THE COVID-19 PANDEMIC IN UKRAINE

The general articulation of the issue and its connection with the important research and practice tasks. The article 
clarifies educational forms of ensuring the smooth and continuous implementation n of individual training programs 
for civil servants in indeterminate conditions. 
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The analysijjs of the recent publications regarding the issues this article deals with; identification of parts of 
the general problem that have not been previously addressed. The study of features and strategic directions of 
development of the system of professional education of civil servants is reflected in the works of scientists: O. 
Melnyk, D. Nelipa, G. Muravytska, I. Khozhylo, N. Baldich, N. Gnidyuk, S. Davtyan, O. Parkhomenko-Kutsevil, etc. have 
successfully solved the issues of theory and practice of introduction of remote form of advanced training of public 
authorities.

The purpose (the objective) of this article. The purpose of the article is to determine the forms of training to ensure 
unhindered and continuous implementation of individual training programs for civil servants in indeterminate 
conditions and conditions of the COVID-19 pandemic with identification of civil servants systems of professional 
training of civil servants taking into account the experience of introducing distance learning.

The key results and the background. The study is based on an online survey on the attitude of civil servants to the 
forms and means of providing educational services for the implementation of individual professional development 
programs during quarantine and after its completion. Interim statistical data on attendance of webinars organized by 
regional training centers during the quarantine period is presented.

The main problems that affect the quality of training of civil servants are highlighted including Internet connection and 
technical support of the workplace. At the same time, it is noted that there is a potential opportunity not to interrupt 
the training of civil servants.

There is a comprehensive application of both analyzed forms of training of civil servants, which will establish a process 
of ensuring the smooth implementation of individual training programs under the uncertain conditions and relieve 
tension from all participants of educational process.

Conclusion and prospects of the further research. The vast majority of respondents are satisfied with the online 
learning process including the COVID-19 pandemic period. Among the biggest problems that affect the quality of 
training of civil servants in the pandemic and the quality of distance learning in general are the following: Internet 
connection; technical support of the workplace.

Keywords: distance learning; online civil servants training; online surveys; uncertain conditions; individual professional 
enhancement programs.


